MEB 5. Sinif 3. Fasikiil Sorular
1

Asagida verilen g farkli zemin 6rneginde oyuncak arabayi hareket ettirmek isteyen Ali zeminde uyguladig kuvvetleri

bir dinamometre yardimiyla 6lciiyor. Daha sonra dinamometrede 6lgtigi kuvvetlerin bilytkliklerini karsilastiriyor.

Kumlu zemin Beton zemin Cam zemin

Buna gore Ali dinamometre ile dictiigii kuvvetleri nasil siralamalidir?

A) Kumlu zemin > Beton zemin > Cam zemin
B) Cam zemin > Kumlu zemin > Beton zemin
C) Beton zemin > Kumlu zemin > Cam zemin

D) Kumlu zemin > Cam zemin > Beton zemin

2

A Cismi

8 B Cismi

Sekil 2

A Cismi

Sekil 1

Yukarida 6zdes dinamometreler verilmistir. Dinamometreler 5 esit bélmeye ayrilmigtir. 5N'luk A cismi sekil 1 ‘deki di-
namometireye , A ve B cisimleri ise sekil 2 deki gibi dinamometreye asilmistir.

Buna gore B cisminin agirhg kag N'dur?

AN B)5N C)10N D)15N
Ahmet oyuncak A, BveC yi hareket arabaya etki eden surtiinme kuvvetlerinin bi-

yiklikleri agagidaki grafikte gosterilmigtir.

Sortinme Kuvveti

I I . Yize:
A B c 4

Grafige gore; A, B ve C yiizeyleri asagida verilenlerden hangisi olabilir?

A B c
A) Hali Beton Cam
B) Mermer Asfalt Tasl yol
C) Buz Asfalt Toprak
D) Toprak Fayans Hali

4

Asagidaki cisimlerin hareket etme yonleri sekildeki gibi gosterilmistir.
—_—

Buna gore sekildeki cisimlere etki eden siirtiinme kuvvetlerinin yonlerinin gésterimi sirasiyla hangi segenek-
te dogru verilmistir?

A) > —_—
B) < > -
<) e
D)  —

5

Ozlem Ogi

'in, 6zdes di ve bilyeler k hazilad asagida
A B c
Ogretmen &égrencilerden yukaridaki sekle bakarak di in uzama 1n1 tahmin

Buna gore 64

i yayin uzama miktarlarini nasil siralarsa dogru olur?
A)A>B>C
C)A=B>C

6

B)A>B=C
D)D>C>A

Asagidaki sekilde dinamometreye asili bir cisim gosterilmistir.

B0 ——
60|
40
10
0

—

Bu sekle gore dinamometrenin gosterdigi deger asagidakilerden hangisi olamaz?

A) 19 B)23 c)27 D) 32

7

Can 6zdes egik dizlem ve arabalar kullanarak asagidaki dizenekleri hazilamistir. Hazirladigi dizeneklere mermer
ve hali yiizeyler eklemis , arabalarini ayni noktadan serbest birakmis ve son durumda araglarin aldiklar mesafeleri
Blemustar.

Mermer Hali

Bu deney sonucunda Can aga@idaki hangi sonuca ulagmig olabilir?
A) Araba mermer zeminde daha az ilerlemigtir.

B) Surtinme kuvveti en fazla halida etki etmigtir.

C) Araba her iki zeminde de ayni miktar ilerlemistir.

D) Strtanme kuvveti en fazla mermer zeminde etki etmigtir.



8

i sekilde dir 20 esit ye ayriimistir. Her bime 2N'luk kuvvet degerini 6lgmektedir. Dinamomet-
re ile yukaridaki elma ile armutun agirhg élgi i dir. Elmanin oBletugumi i deki
yay 6 bélme, it girh@ini Blgtuga ise 15 bolme

Buna gore elma ve armutun agirh@: kag N olur?

Elma Armut
A) 12N 32N
B) 12N 30N
C) 30N 12N
D) 30N 15N

9

Bora macera sporlarini cok sevmektedir ve parasitle atlayis yapmak istemektedir. Boraya atlayis hocasi farkl ylizey
biyukluklerine sahip yesil ve kirmizi renkte iki parasit gosterir ve hangisiyle atlayis yapmak istedigini sorar.Paragit-

lerin ylzey byl i agagida go

A Parasiti B Parasita

Bora atlayisini B parasitilyle yapmak ister.

Bora’nin B iinii tercih etme

ini en iyi sekilde anlatan ifade hang

A) B parasiitiiniin genig olmasindan dolay hava direnci etki etmez.
B) A parasgiitine etki eden hava direnci B parasitinden daha fazladir.
C) B paragutune etki eden hava direnci A parasgutinden daha fazladir.

D)A it kigik ylzeyli ol d

dolayi hava direnci etki etmez.

10

Gorselde verilen 10 cm uzunlukta ve farkh kalilikta iki yaya 6zdes A cisimleri asilmistir.

Kalin yay

Ince yay

10 cm

Buna gore yaylarin uzama miktarlan asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Kalin yay ince yay
A) 2cm 2cm
B) 2cm 5cm
C) 5cm 2cm
D) 3ecm 1ecm

11

Atlantik ve Pasifik Okyanuslarinda yagayan Diinya'nin en hizli deniz canlisi yelken baligi saatte 110 km'lik bir hiza
Bunun

ulagabilmektedir. Deniz ati ise saatte 16 km' lik bir hiza i di

viicut yapilarina olan etkisidir.

Yelken baligi

Bu durumu en iyi ifade eden ciimle asagidakilerden hangisidir?

A) Yelken baliginin viicut yapisindan dolay: su direnci daha ¢ok etki eder.
B) Deniz atina etki eden su direnci yelken baligina gére daha fazladir.

C) Su direnci her iki baligin yiizeyine de ayni oranda etki eder.

D) Yelken baliginin ylizeyine su direnci etki etmez.

12

Deniz ati

Koray oyuncak arabasini 3 farkli zeminde egit mesafe gekerek uyguladigi kuvvetleri dinamometre ile Glgiiyor ve aga-

gidaki grafigi elde ediyor.
Uygulanan kuvvet (N)

Zemin1 Zemin2 Zemin 3

Verilen grafige gére Koray'in oyuncak arabay! hareket ettirmeye

@ zeminler

Zeminler

olabilir?

Zemin 1 Zemin 2 Zemin 3
A) Hal Beton Mermer
B) Beton Mermer Hal
C) Mermer Hali Beton
D) Hah Mermer Beton

hangisi

inden biri de su direncinin
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Aykut agagidaki sekildeki oyuncak arabasinin daha hizl gitmesi igin bazi degisiklikler yapar. Maglev trenleri siiper hizli tren olarak bilinen saatte 500

km'lik hiza ulasabilen elektromiknatislarla raydan 1-2 cm
havaya kaldirilarak calisabilen trenlerdir.

Tahta zemin

Aykut agagidaki degisikliklerden hangisini yap: siirtii in etkisini b hizimi artirabilir? Maglev trenlerinin bu sekilde yapil yla ilgili,

A) Arabanin 6n kismini daha sivri yapabili. 1. Strtinme kuvvetinin etkisini azaltmak

B) Arabanin bulundugu zemine hali serebilir. 2. Surtinme kuvvetinin etkisini tamamen ortadan kaldirmak

C) Arabanin teker sayisini artirabilir. 3. Trene etki eden strtinme kuvvetini artirmak

D) Arabanin yiizey genisligini artirabilir. ifadelerden hangileri yanlistir?
A) Yalniz 1 B) Yalniz 2
C)1ve2 D)2ve3

Kar ayakkabilarinin tabanlarinin girintili, gikintili 17

Gemilerin n kisminin *V' seklinde tasarlanmasi
olmasi

Asagida verilen A ve B cisimleri her biri esit agirikta olan 6zdes bélmelerden olugmaktadir.

Bisiklet yanscilarinin viicutiarini 6ne ederek suris

Kaleci eldivenlerinin pirizli olmasi
yapmasi

Yukanida kutu igerisinde verilen i Grtii i artiran olaylar mavi renge boyanirsa kutunun boyanmig
hali hangi segenekteki gibi olur?

A) B)
:- A B

) D) Buna gdre sekildeki yaya A cismini g yay 5 cm dig gdre B cismini astigimizda kag cm uzar?
E ) B)B c,m D)15

15

Ogretmen lizerine bazi olaylar yazarak renkli kartlar hazirlamisgtir.

Otomobillerin istenilen Araglarin lastiklerinin
zamanda durmasi zamanla aginmasi
Mavi Yesil
Dunyayaya gelen gokiaslarinin Koltuklarin zamanla
atmosferde yanmasi yipranmasi
San Pembe 45N 8
A
Ogrenciler hangi renkteki kartlan seg sirtiinme inin ol yonlerini dogru beli is olur?
A) Sari ve mavi Ozdes dinamometrelere asilan A ve B cisimlerinin agirliklan sirasiyla kag N’ dur?
B) Yesil ve pembe A cismi B cismi
C) Mavi ve yesil A) 0N 10N
D) Yesil ve san
B) 60N 15N
C) 15N 60 N
D) 40N 10N
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A ki dinar ler 5'er bolmelidir. K, Y ve Z di I /a 3N, 8N ve 40N'luk agirlik takiliyor.
K Y z
0 0 0
5N 10N 50N
3N 8N 40N

Dii in uzama mil kiy g siralama hangi segenekteki gibi olur?
AK>Y>Z B)K=Y=Z
C)Y=zZ>K D)Z>Y=K

20

Agagidaki gekilde gosterilen, baglangi¢ noktalar ayni olan 6zdes toplara farkl yiizeylerde ayni kuvvetle vuruldugun-
da, d ya kadar farkli felerde yollar aldigi gozlemleniyor.

B

Buna gére gidaki ife hangisi dog ?

A) Aylzeyi asfalt zemin, B yizeyi ise mermer zemin olabilir.

B) Topa etki eden sirtiinme kuvveti B yiizeyinde daha fazladir.
C) B yuzeyinde baslangicta topa uygulanan kuvvet daha fazladir.

D) A ylizeyi plriizli zemin, B ylizeyi ise kaygan zemindir.

21

Ali elindeki elmanin agirligini iki farkli dinamometrede 6lgiyor K dinamometresinde 6lgim yaptiginda dinamometredeki
yayin bir bélme Ldir iyl i ise dinamometredeki yayin iki bdlme uzadigini gériyor.
Bu farkliligin nedeni asagidakilerden hangi

e aciklanabilir?
A) Elma dinamometrelere farkl kuvvetler uygulamigtir.

B) Di in i
C) Ali'nin dinamometreleri tutug sekli farklidir.

i yaylann 1 farkhdir.

D) K dinamometresinde esnek olmayan cisim kullanilmistir.

22

. Fen Bilimleri dersinde 6gretmen sirtinme kuvvetinin pliriizlii ylizeylerde pUriizsiz ylizeylere gére daha fazla oldugunu
ifade etmigtir.Bunun Gizerine 6gretmen dgrencilerine plrlizla ve piriizstiz ylizeyler bir
ve bu Brnekler ol bir poster ni i igti

Caner'in posteri Furkan'in posteri

Purazla yizey Pirizsuz yuzey

Caner ve Furkan'un yaptigi posterlerden hangi iki zemin yer degigtirdiklerind
tilmis olur?

A) Hali zemin — Asfalt zemin

P indeki hatalar diizel-

B) Kumlu zemin — Cam zemin
C) Buzlu zemin - Tagl zemin

D) Toprak zemin — Mermer zemin

23

45N

bélme uzuyor.

le 30N'luk * cismini Slgtigimazde dinamometredeki yay iki

.ve‘ isimlerini

Buna gore

A) 3 2
B) 2 3
C) 3 4
D) 4 2

24

Surtinme kuvvetinin bagh oldugu degiskenler ile ilgili

i yay kag bolme uzar?

dizenekler asagidaki gibidir.

Bos kutu
E
V4
Tahta yiizey
n
Bog kutu
3
s/
Plastik ylizey

= _
ZE=
=
]

- W

Tahta yiizey

I

Plastik yuzey

Sirtiinme kuvvetinin cismin agirh@ina ve siirtiinen yiizeylerin cinsine bagh oldugunu géstermek igin hangi

diizenekler kullanilmahdir?

Yuzeyin cinsi Agirlik
A) -1 -1
B) 1= 1=V
C) =1 =1
D) =1 =1
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Kuvvet konusu ile ilgili bilgiler igeren daki kartlar h Bu yazan bilgiler dogru ve yanlis olarak

aynilip kartlarin harfleri kutulara atilacaktir.
b
A B [

Kuvvet. duran bir cismi Kuvvet hareket eden bir cismi
30N i 100N i 50N i
K L M

harekete gecirebilir. durdurabilir.

Verilen kartlardaki bilgiler i ilen sekilde g g g il hangisi dogru
olur? Yukarida g farkli agirlikta A, B, C cisimleri ve farkli kuvvetleri lgen K, L ve M dinamometreleri bulunmaktadir. Bu di-
Dogru Yanlg namometrelerle bu cisimler Glgiilmek istenmektedir.
" Hangi dinamometreyle hangi cismi Slgersek yayin esnekligi bozulur?
A) A cismi - K Dinamometresi
a c b B) B cismi - M Dinamometresi
e d C) C cismi - M Dinamometresi
D) A cismi - L Dinamometresi
B)

a b c 28

’ : Siirtiinme kuvvetini degistirmek igin yapilan uygulamalardan, |.
° Makine pargalaninin yaglanmasi
a b d II. Valize tekerlek takiimasi
’ ’ lll. Karh yollarda araba tekerlerine zincir takilmasi
= hangileri siirtiinmeyi artirmak igin yapilmisgtir?
b ) N a A) Yalmz Il B) I, 1

Cyu, m D)L LI

29

Buzdolabini yerine itmeye galisan Ayse , buzdolabini hereket ettirmekte zorlandigini gériince buzdolabinin ayaklari-

26

Surtinme kuvvetinin etkileri ile ilgili sorulan sorulara Faruk asagida verilen tablodaki gibi cevap vermistir. min altina muz kabugu koymustur. Muz kabugu koyduktan sonra rahatga hareket ettirebilmistir.
DOGRU YANLIS Asgagidaki 6rneklerden hangisi verilen duruma benzer bir drnektir?
Yiizeyin pliriziiniin azaltlmas! sirtinme kuvvetini azaltir. / A) Kigin araba tekerlerine zincir takilmasi
B) Gicirdayan kapilarin yaglanmasi
Buzda ve asfaltta hareket ettirilen oyuncak arabalarin gittikleri mesafeler; asfalt > buz
seklindedir. C) Yokusa konulan arabanin tekerinin 6niine tag koyulmasi

D) Dik yamaglarda toprak kaymasini 6nlemek igin setler yapilmasi
Sirtiinme kuvveti her zaman hayatimizi zorlagtirir.

Surtinme kuuveti olmsaydi yazi yazamazdik. /

30

Faruk'un verdigi her dogru cevaba 10 puan verilecek, yanlis cevap igin 5 puan diiglilecektir.

Sartinme kuvveti
Verdigi cevaplara gore Faruk kag puan alir?

A)40 B)25 c)10 D)5

Zemin
A B C

Sekildeki grafikte Gig farkli zeminde bir cisme uygulanan sartinme kuvveti gosterilmistir. Bu cisimler bu yizeylerde
ayni kuvvetle ayni anda hareket ettirilmistir.

Bu grafige gére,

. Cismin zeminlerde aldiklari mesafeler kiyaslandiginda B > A > C ‘dir.

. Yiizeyleri pariizll olandan plriizsiz olana dogru siralac siralama su il i C-A-B

. B ylizeyi hali zemin ise C ylizeyi buz zemin olabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)livelll D)l llvelll



CEVAPLAR

1-A

2-B

3-A

4-B

5-A

6-A

7-B

8-B

9-C

10-B
11-B
12-D
13-A
14-A
15-B
16-D
17-C
18-B
19-C
20-A
21-B
22-C
23-C
24-C
25-B
26-C
27-C
28-A
29-B
30-B





